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Trecerea la cota de TVA de 21% și 11% 
de la 1 august 2025 

 
Începând cu 1 august 2025, conform Legii 141/2025 publicată în Monitorul Oficial nr. 
699 din 25.07.2025,  cotele de TVA vor crește: 

 de la 19% la 21% ; 

 de la 9% la 11%; 

 de la 5% la 11% . 

Utilizatorii au obligația de a realiza o SALVARE DE FIRMĂ înaintea efectuării oricărei 

modificări descrise mai jos și totodată de a verifica corectitudinea salvării datelor.  

Etapele de mai jos vor fi parcurse în „Luna curentă” = AUGUST 2025.  

Setarea noilor cote de TVA se poate face cu orice versiune WinMENTOR din anul 2025, 

dar pentru a seta constantele noi pentru procentele TVA de regularizare va trebui upgrade 
la o versiune viitoare (ce va fi publicată până la jumătatea lunii august). 

 

I. MODIFICAREA PROCENTELOR DE TVA 

 

1. În luna august, în nomenclatorul de TVA (Mentor > Nomenclatoare > Articole > TVA) 

trebuie adăugate cotele de TVA de 21% și 11% cu procentul și denumirea 

corespunzătoare. 
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În final, nomenclatorul de TVA va trebui să cuprindă toate cotele. 

 

 

2. Setarea constantelor din Mentor > Diverse > Constante generale MENTOR > TVA. 

Constante vechi: Tip TVA implicit = 21%,  TVA - procent maxim = 21%,  TVA - 

procent TVA minim = 11%, TVA - procent special = nedefinit. 

Constante noi:  TVA – procent vechi pentru regularizări 3 = 19%, TVA – procent 

vechi pentru regularizări 4 =  9%, TVA – procent vechi pentru regularizări 5 = 

5%. 

Ultimele 3 constante vor fi disponibile cu versiunea de WinMENTOR 25.071. Aceste 

constante noi nu condiționează funcționarea cotelor de 21 și 11 pe documente, ele pot fi 

completate și ulterior până în momentul întocmirii declarațiilor. 
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Notă: setarea unei constante de TVA pe nedefinit din grila de tipuri de TVA disponibile se 
face prin apăsarea tastei Esc. 

 

II. ACTUALIZAREA PREȚURILOR DE VÂNZARE ÎN LEI DIN 

NOMENCLATOR 

!!!Atenție: Înainte de lansarea procedurii de actualizare a prețurilor verificați rotunjirile 

setate în nomenclatorul de articole, pagina Prețuri diverse. În funcție de acestea, se vor 

calcula noile prețuri. Dacă setarea rotunjirilor nu este bună, atunci puteți folosi opțiunea 

„Modificare valori” din Service > Conversie, pentru a o schimba. 
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Utilizatorii care lucrează cu prețuri de vânzare nominale și doresc modificarea 
acestora din nomenclatorul de articole pot face acest lucru: 

1. manual - se va accesa fiecare articol și se va modifica prețul de vânzare din 
Nomenclatoare> Articole > Nomenclator > Prețuri diverse; 

2. automat - doar a prețurilor nominale în lei cu TVA cu ajutorul opțiunii  
„Actualizare preț vânzare” din Nomenclatoare > Actualizare preț vânzare.  

 
Această actualizare se poate face introducând coeficientul de majorare care poate fi aplicat 
la toate articolele (dacă se utilizează doar cota de 19%) sau la o parte din ele, prin 
„Modificare selectivă” (dacă se utilizează și cota de 9% și/sau 5%) sau doar pentru 
anumite categorii de preț. Pentru fiecare cotă de TVA trebuie o filtrare a articolelor pe cota 
respectivă cu ajutorul opțiunilor din Selectarea rapidă de pe plusul albastru. 
 

 

 

Pentru a mări prețurile în aceeași proporție cu mărirea TVA-ului, coeficienții vor fi următorii 
(numărul de zecimale poate fi ajustat în funcție de necesitați): 

- 1,0168067 = 1,21/1,19 pentru trecerea de la 19% la 21%; 

- 1,0183486 = 1,11/1,09 pentru trecerea de la 9% la 11% ; 

- 1,0571429 = 1,11/1,05 pentru trecerea de la 5% la 11%.  

 



 

Clasificare: Public Rev.1.4 – 01.08.2025 5 

 

 

 

III. MODIFICAREA PROCENTULUI DE TVA LA NIVEL DE ARTICOL 

 

Modificarea procentului de TVA aferent articolelor se poate face automat din Service > 
Conversie > Modificare valori:  

 se selectează articolele pentru care se dorește modificarea TVA-ului, în funcție de 
fiecare cotă (dacă se lucrează cu mai multe). Criteriile de selecție se pot realiza din 
meniul de Selectarea rapidă de pe plusul albastru. 
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 se bifează câmpul „Modific TVA” ; 

 se alege cota de 21% la „TVA nou” ; 

 se apelează butonul „Înlocuire valori pentru articolele selectate”; 

 

 
 

 se repetă pașii de mai sus pentru articolele cu TVA 5% și 9% care trec la cota 
de 11%  

 

IV.  ACTUALIZAREA VALORII STOCURILOR (pentru tipurile contabile 
cu adaos și TVA neexigibil calculat pe toată valoarea) 

 

1. Evidența cantitativ-valorică 

A. Dacă se dorește modificarea prețurilor 

A.1. Utilizatorii care lucrează cu prețuri de vânzare nominale, după modificarea 

prețurilor de vânzare din nomenclatorul de articole (vezi pct. II) trebuie să actualizeze 
TVA-ul neexigibil din stoc și, eventual, prețurile de înregistrare a stocurilor cu ajutorului 
Generatorului de modificări de preț (Mentor > Interne > Generator modificări de preț)  

În generator, se va completa automat noul preț de vânzare, dacă acesta a fost actualizat 

prin procedura din pasul anterior, în acest caz nu trebuie completată coloana „+/-%”, ci 
doar se generează documentul de modificare de preț. 
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A.2. Utilizatorii care nu au prețuri de vânzare în nomenclatorul de articole și doresc 

modificarea preţurilor de înregistrare a stocurilor trebuie să utilizeze Generatorul de 
modificări de preț unde este adus preţul de înregistrare calculat deja cu noul procent de 

TVA. Nu trebuie completată coloana „+/-%”, ci doar se generează documentul de 
modificare de preț. 

 

B. Dacă NU se dorește modificarea prețurilor 

B.1. Utilizatorii care lucrează cu prețuri nominale cu TVA în nomenclator și NU 

doresc modificarea preţului de vânzare trebuie să utililizeze Generatorul de modificări 

de preţ, fără nicio schimbare a preţurilor. Acestea rămân neafectate, dar se diminuează 

adaosul și crește TVA-ul neexigibil aferent fiecărei poziții de stoc. 
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B.2. Utilizatorii care nu au prețuri de vânzare în nomenclatorul de articole și NU 
doresc modificarea prețului de vânzare, se utilizează Generatorul de modificări de 
preț unde este adus prețul de înregistrare calculat deja cu noul procent de TVA. Pentru a 

reveni la vechiul preț de înregistrare trebuie completată coloana „+/-%” cu valoarea 
negativă:  

-1,65289 pentru trecerea de TVA de la 19% la 21%; 

-1,83486 pentru trecerea de TVA de la 9% la 11%; 

-5,40541 pentru trecerea de TVA de la 5% la 11%. 

 

 

 

 

2. Evidența valorică 

În nomenclatorul de articole se vor crea noi articole generice „Marfă în magazin valoric 
21%” căruia i se va asocia cota de TVA 21% „Marfă în magazin valoric 11%” căruia i se 

va asocia cota de TVA 11%. Pentru ușurința urmăririi și verificării stocurilor valorice 
recomandăm crearea de tipuri contabile noi pentru cotele noi de TVA, cu analitice noi 
pentru 371, 378 și 4428 pentru fiecare cotă nouă de TVA. 
 

Reevaluarea stocului conform noii cote de TVA  

Se consultă balanța contabilă pentru a prelua soldurile conturilor de marfă gestionate 
valoric, adaosul aferent și TVA-ul neexigibil. 



 

Clasificare: Public Rev.1.4 – 01.08.2025 9 

 Pe MENTOR > INTERNE > Diminuări de stoc se alege articolul generic cu TVA 

19%, se completează 1 la Cant. La cont se alege un cont intermediar, de exemplu 473. Pe 

livrare se completează la „PU inreg” soldul din balanță la 371.02 și cu dublu-click pe OK 
este adusă valoarea de achiziție. Dacă s-a lucrat corect, acestă valoare ar trebui să fie = 

Sold 371.02 - Sold 442.08 - Sold 378.02 din balanţa contabilă. 

 Pe MENTOR > INTERNE > „Măriri de stoc” se alege articolul nou creat  „Marfă 

în magazin valoric 21%” și se completează Cant = 1. 

– Dacă se dorește păstrarea procentului de adaos, se completează pe 

Livrare la „PU inreg” noua valoare de înregistrare: 

 = vechiul sold * 1,0168067 pentru trecerea de la 19% la 21%; 

 = vechiul sold * 1,0183486 pentru trecerea de la 9% la 11%; 

 = vechiul sold * 1,0571429 pentru trecerea de la 5% la 11%; 

– Dacă se dorește menţinerea preţurilor vechi (se diminuează adaosul și 

crește TVA-ul neexigibil), atunci se completează la „PU inreg”, același sold la 371.02. 

Pe Livrare se va completa la „PU achiz” vechea valoare de achiziție. În ambele cazuri, pe 

document se va completa același cont intermediar 473. 

 Dacă se dorește anularea rulajelor astfel generate pe 371.02, 378.02 respectiv 

473, se vor folosi notele contabile diverse. 

 

În cazul utilizării casei de marcat: 

Dacă modul de lucru este Emulare tastatură: În casa de marcat se introduce noua cotă 

de TVA, iar codul aferent acestei cote trebuie trecut în Mentor > Interne > Emulare 

tastatură pe pagina „Date de lucru” în coloana „cod departament în casa de marcat”. 

 

În cazul firmelor care lucrează cu sateliți 

Este obligatoriu ca mai întâi modificările să se efectueze pe BAZĂ și mai apoi pe 
SATELIT! 

Pentru efectuarea modificărilor pe satelit puteți proceda astfel: 

A) Prețul nu există în nomenclator sau este identic la bază și satelit – se va efectua 

sincronizarea între bază și fiecare satelit (Satelit–Activități la bază –Sincronizare: Export 
nomenclatoare spre SATELIT) – aici se va selecta transmiterea nomenclatorului de TVA 

(Nomenclatoare) și a articolelor ce aparțin satelitului (Alte nomenclatoare). După preluarea 
pe satelit a noilor nomenclatoare (Sincronizare: Import nomenclatoare de la BAZĂ) se va 
efectua actualizarea valorii stocurilor (pas VI). 

B) Prețul există în nomenclator și există diferențe între bază și satelit – se va efectua 
sincronizarea între bază și fiecare satelit (doar nomenclatorul de TVA). După preluarea pe 

satelit a nomenclatorului se va repeta procedura de modificare a TVA-ului (toate etapele). 
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În cazul avansurilor facturate  

Din nomenclatorul modificării procentelor de TVA de pe articole avansurile se vor regăsi în 

nomenclator cu cotele noi 21%, respectiv 11%. Este necesar să adăugam articole noi de 
tip avans, atât pentru clienți, cât și pentru furnizori cu cotele vechi, deoarece avansurile 

facturate anterior acestei luni se vor storna cu cota de TVA veche. Obligațiile de avans se 
înregistrează pe contul de avans și cota de TVA, nu pe articol. 

 

 

 

În cazul retururilor de marfă  

Deoarece facturile emise anterior datei de 01.08.2025 trebuie stornate la cota de TVA 

veche, pentru calculul automat al TVA-ului pe document la cota veche este necesar la ca 
nivel de Firma-Lună să se creeze un fișier FortareTVA.DAT în interiorul căruia să se 
treacă cota veche pentru care se dorește calculul: 19, 9 sau 5.  

 

Atunci când există acest fișier, pe documentele de intrare și ieșire vor apărea opțiuni cu 
Forțare TVA, iar apelarea lor va duce la recalcularea TVA-ului de pe document. 
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În cazul facturării de avize create pe cote de TVA vechi 

Regula generală prevede obligaţia de a emite o factură cel târziu până în cea de-a 15-a zi 

a lunii următoare celei în care ia naştere faptul generator al taxei, caz în care se menține 
cota veche de TVA de pe aviz și pe factura la aviz.  

Conform acestei reguli, în mod implicit în WinMENTOR, la facturarea avizlor mai vechi de 

1 august 2025 vor fi aduse articolele cu cotele vechi de pe aviz. 

Pentru cazurile în care avizul este pe cotă veche de TVA și factura la aviz trebuie făcută 
pe cota nouă, atunci pe Ieșiri – Factura la aviz poate fi aplicată noua cotă de TVA cu click 

pe capul de tabel pe coloana „TVA” (urmează să fie implementată procedura și pentru 
intrări). 
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Rev. 1.0-28.07.2025 – Creare document 

Rev. 1.1-29.07.2025 – Modificare procedura prin adăugare de cote noi și asociere articole în loc de 
modificare cote vechi 

Rev. 1.2-30.07.2025 – S-a modificat ordinea pașilor de urmat pentru modificarea prețurilor de vânzare din 
nomenclator. S-au completat informațiile pentru modul de lucru cu sateliți. 

Rev. 1.3-30.07.2025 – Completare document cu specificații referitoare la facturarea avizelor cu cote vechi 
de TVA. 

Rev. 1.4-01.08.2024 – Modificat specificații referitoare la versiunea 25.071; modificat la satelit, pct A, pasul 
III în IV . 
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